

守好生态 聚宝盆 端起绿色 金饭碗

□陈玲 胡日查



水清岸绿入画来

柏亚斌

摄

山水奇秀,四季大美,冰雪如画。如今的兴安盟成为无数游客心驰神往的草原天堂。在刚刚过去的2018年冬季,一场以冰雪为主题的节庆活动轮番上演,全面引爆了冬季旅游市场,推动兴安盟旅游井喷式增长,年接待游客和旅游收入双双首次突破千万亿,奏响了建好大美生态聚宝盆、迎来绿色发展新路子的主旋律,吹响了全域旅游、四季旅游发展战略的嘹亮号角。



自然美景让景区游人如织。 邱金鹏 摄



山花烂漫让人沉醉。 柏亚斌 摄



富有林区特色的雪村。 毕力格 摄



宛如童话世界的冰雪王国。 王永生 摄

亮出冰雪旅游新名片

到阿尔山雪村,邂逅最美冬天。2018年冬季,阿尔山市打造了阿尔山雪村、戏雪乐园、不冻河漂流3个独具特色的冰雪体验项目。最让人惊喜的无疑要属阿尔山雪村,成为了阿尔山冬季旅游的一张新名片,破解了困扰多年的冬季旅游难题,呈现出异常火爆的景象。从除夕到初六,每天都有1000名以上的游客进入阿尔山景区,累计入园达到1.2万人次。

每年的阿尔山冰雪节,是兴安盟冬季旅游的主打品牌。阿尔山雪村一亮相就让兴安盟的冰雪旅游市场迅速升温。2018年,兴安盟5个旗县市阿尔山、乌兰浩特、科右中旗、科右前旗、扎赉特旗同时推出了冰雪主题的旅游活动。

兴安盟各旗县市选择的发展路径不尽相同,冰雪+民俗、冰雪+温泉、冰雪+文化、冰雪+体育,因为找准了定位,强化了特色,一样的冰天雪地里呈

现出了不一样的热气腾腾的氛围,也进一步展示了兴安盟冬季旅游的丰厚底蕴和无限魅力,引起了全国游客的关注和好评。

以前假期,都是带着家人去南方游玩,今年春节大家提议体验一下北方的冰雪乐趣,便来到了兴安盟突泉县宝石滑雪场,没想到真是太好玩了,家人都特别开心。说起兴安盟假期之旅,家住呼和浩特市的王敏仍是开心不已。

2018年冬季,突泉县推出了冰雪+采摘游活动,室内滑冰、户外滑雪、赏花、摘果、看景,带给游客们不同的身心体验和感受,吸引了众多游客前来,仅春节黄金周期间接待游客近万人次,同比增长17.9%。

科右中旗推出了冰雪+民俗旅游,在巴彦敖包村建设了滑冰车、冰上龙舟、冰上自行车、冰上碰碰车、雪上摩托,在翰嘎利湖、图什业图亲王王府巴彦敖包嘎查等地打造了枫情有约乐享马镇等特色冬季旅游项目,吸引了大量

游客前来旅游观光。据统计,科右中旗冬季旅游累计接待游客34万人次,实现门票收入27万元。仅元宵节当天图什业图亲王王府灯会日游客量超过2万人,人们登城墙、游灯河、逛集市、品美食,体验丰饶而别具魅力的民族文化。

从冰上赛龙舟、纵情飞雪道、冬令营、赛花灯、猜灯谜,再到蒙古包里吃地道的手把肉、水边人家的鲜鱼锅、特色的民俗,游客们这趟奇妙无比的感受,正源自于科右前旗推出的冰雪+民俗旅游。2018年冬季,科右前旗共接待游客15.67万人。

兴安盟不仅有丰富的冰雪资源,还有丰富的文化资源,来兴安盟旅游,不仅可以赏冰雪,还可以泡温泉、逛庙会、看冬捕,还可以到内蒙古民族解放纪念馆了解内蒙古自治区的解放史。如此丰富的旅游资源,足以让兴安盟成为冬季旅游的主要目的地。发展冰雪旅游,兴安盟大有可为。



阿尔山雪村梦幻夜色。 王永生 摄



蜿蜒曲折的雪村木栈道。 毕力格 摄



火红的灯笼点亮夜间的阿尔山。 胡日查 摄

守住好山好水好生态

蔚蓝的天空、洁白的云朵、无垠的草原、广袤的森林、流淌的温泉、秀美的湖泊、奇异的地貌,阿尔山原生态的自然环境、凉爽的天气、丰沛的降雨,以及那不经雕琢的自然美,吸引了四面八方的数百万游客。

阿尔山旅游开发有限公司总经理张宇说:2018年,阿尔山的游客突破430万人次,实现旅游收入52.5亿元。仅2018年11月1日至12月26日,阿尔山市共接待游客49.32万人次,实现旅游收入3.36亿元。

有山有水、有花有树、有庭有田,美不胜收。科尔沁国家级自然保护区生态旅游度假区、蒙格早山自然保护区生态旅游度假区、绰勒水库生态旅游度假区、阿尔山国家森林公园(地质)公园,说起兴安盟的旅游景观,游客如数家珍。

跌落崖头无底潭,泼下银珠百尺

帘。游人观止不思返,举目惊知别有天。这首诗描写的是瀑布的美景,而这样旖旎的景色就是扎赉特旗杨树沟瀑布。

一望无际的麦田中盘旋着一条条蜿蜒的栈道,栈道上古色古香的茅草屋、观景台、小木桥相映成趣。一阵微风袭来,千波稻浪,花香袭人,这就是乌兰浩特市具有朝鲜族特色的村寨三合村。特色浓郁的民俗风情一条街、别具一格的帽子广场、雅致的水景公园,花乡小镇义勒力特镇吸引着来自四面八方的游人观赏拍照、驻足游玩。

从科右前旗沿着302国道方向走,有科尔沁镇至乌兰毛都苏木、察尔森镇至满族屯满族乡、归流河镇至德伯斯镇3条旅游线路,形成了以乌兰毛都苏木为核心的科尔沁草原风情旅游等

特色旅游圈,创新打造了独具北疆特色的旅游观光、休闲度假基地。

曾数次前往阿尔山旅游的刘丽兴奋地说:夏季的兴安盟太迷人太梦幻了,每次去游玩总是让人流连忘返、难舍难离。多年下来,兴安盟的旅游景观我基本都看过了走过了,有幸见证了这里生态的开发保护,绿色生态资源的发展成长。古语说,将欲取之,必先予之。阿尔山的旅游发展取得的成绩归功于对生态环境的长期保护,得益于自然的馈赠。良好的生态、优美的环境是兴安盟最大的特色和优势,也是最重要的资源和资本。我们一定会坚守这个发展的最大本钱,确保良好的生态环境的持续向好,努力把生态优势转化为产业优势、发展优势,真正让兴安盟特有的绿水青山带来金山银山。兴安盟委书记张惠恩说。

延伸绿色发展产业链

创新绿色发展永无止境,打造特色品牌赢得未来。新年伊始,兴安盟委提出了要加快旅游资源资本化运作,组建文旅集团,设立旅游产业基金,推动景区景点创新发展,加强精品旅游线路产品营销,扩大旅游客源市场宣传推介,做大做强做优冬季旅游引爆全域旅游,确保全年旅游收入和人数增长20%以上,力争用5年时间全盟旅游收入达到200亿元,旅游人数突破2000万人次,实现翻番目标。

起步就要高抬腿,开门就要开门红。兴安盟旅游产业打造以阿尔山为龙头和核心,以科右前旗和乌兰浩特为两翼,扎赉特旗、科右中旗和突泉县为支撑的全域旅游格局,强力推动旅游业高质量跨越式发展。新思路鼓舞人心,新战略催人奋进。

2019年,兴安盟牢记习近平总书记的叮嘱,聚焦生态优先绿色发展,并确定了下一步的工作目标,立足资源优势推进

乌阿海满旅游协作,促进文化旅游深度融合,形成线路互联、客源互流、产品互补的统一旅游市场,加快建设科右前旗科尔沁草原风光带,发挥乌兰浩特市中心城市辐射作用,着力打造服务全域、辐射周边、带动旗县的旅游集散地,加快推进投资4.5亿元创建的神骏山景区建设,全面启动雪花小镇建设,加快推进科右中旗旗情草原、英雄马镇建设,加快推进穿越大兴安1000公里金哈达风光带建设。



天空如洗湖水如镜。 柏亚斌 摄



邂逅金色花海。 毕力格 摄